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                                                                       专心   专业   专注

心理咨询师考试(二级)各类案例问答题

　　摘要：求助者对自己的问题有自知力，有主动求医的行为，无逻辑思维的混乱，无感知觉的异常，无幻觉、妄想等精神病的症状，因此，排除精神病。

　　案例十

　　一般资料：韩某，女，18岁，汉族，高二年级学生

　　求助者主诉：两个多月来求助者心情差，有时感到很绝望、郁闷，害怕考试，厌恶学习，不想见到老师同学，不想说话。

　　求助者自述：从小就没有人真正关心我，爸爸只关心他的生意，而我妈对什么都漠不关心，对我也好像没什么感情一样，只看得见家里的活，思想古板，从来不像别人的妈妈一样和我说两句温暖、鼓励的话。以前我学习好，老师都很喜欢我，爸爸也经常跟别人夸奖我，可是前两个月的模拟考试彻底把我打垮了，没想到我考了全班倒数后几名，爸爸很生气，对我也开始冷淡了。我感到很孤独，很郁闷，没有心情学习，老师们也不像从前那样对我，在班里也不叫我回答问题了。我觉得这个世界上没人真正关心我，我做得好了，他们就来迎合夸赞，可是失败了，却没有人安慰而只有默然或者责备，我害怕考试，也不想听课，学校也不想去了，随便找个学校上，毕业找个工作，我讨厌我的父母，我再也不想和他们说话了。希望在咨询师这里得到安慰和理解。

　　咨询师的观察：求助者进入咨询室时，衣着整齐，举止得体，情绪低落，说话思维清晰，谈及自己的孤单无助时，忍不住流泪，多次谈到对学习的绝望和对父母的不满。

　　父亲反映：她一直都乖巧听话，认真学习，我对她很放心，所以忽略了很多东西，高二之后慢慢的不愿意和我多说半句话，总是把自己锁在房间里，老师说她成绩在这学期开始一路下滑，我问她她什么也不说，我不知道到底哪里出了问题，现在很后悔当时就应该多和她谈谈心。

　　根据案例描述回答下列问题：

　　1.该求助者的主要症状是什么?(10分)

　　答：该求助者的主要症状是：心情差，情绪低落，有时感到很绝望、郁闷，特别害怕考试，厌恶学习，不想见到老师同学，不想说话。

　　2.对该求助者的诊断是什么?诊断的依据是什么?(20分)

　　答：(1)对该求助者的诊断是严重心理问题。

　　(2)诊断依据如下：

　　①根据区分心理正常与异常的三原则：求助者知情意统一，主客观一致，对自己的心理问题有自知力，有主动求医行为。没有幻觉、妄想等精神病性症状，可以排除精神病性障碍。求助者病程两个多月，排除神经症。

　　②根据求助者的症状结合测验结果为抑郁情绪，其原因是学业受挫，属于较严重的现实刺激。求助者的反映开始泛化，不愿与家人老师沟通，不愿上学，对现实社会功能造成严重影响。病程大于两个月，因此可以诊断为是严重心理问题。

　　3.对该求助者需做哪些鉴别诊断?(10分)

　　答：对该求助者需做的鉴别诊断有：

　　(1)与精神分裂症相鉴别

　　根据病与非病的三原则，求助者的知、情、意是统一的，对自己的心理问题有自知力，有主动求医的行为，无逻缉思维的混乱，无感知觉异常，无幻觉妄想等精神病的症状，因此可以排除精神病性障碍。

　　(2)与抑郁症相鉴别

　　求助者虽有抑郁情绪，但没有兴趣缺乏，自杀意念等症状，而且病程较短，又由一定的生活事件引起，因此可排除抑郁症。

　　4.该求助者出现上述问题的原因是什么?(10分)

　　答：该求助者出现严重心理问题的原因是：

　　(1)社会因素：高二模拟考试失败，导致学业受挫。

　　(2)心理因素：求助者自幼缺乏家长和老师的关怀，情感脆弱，性格内向。

　　5.简述对该求助者可选用什么心理测验并说明理由。(10分)

　　答：对该求助者可选用以下心理测验：

　　(1)对该求助者可选用SAS测验，可以评定焦虑症状的轻重程度及其在治疗中的变化。

　　(2)对该求助者可选用SDS测验，可以评定抑郁症状的轻重程度及其在治疗中的变化，特别适用于发现抑郁症病人。

　　(3)对该求助者可选用EPQ测验，不但可以直观地判断出被试者的内外向性、精神质以及情绪稳定性，还可判断其气质类型。本案例中也可用来了解其人格特征。

　　6.还应收集该求助者哪些方面的资料?(15分)

　　答：咨询师应收集的该求助者的资料如下：

　　(1)该求助者是否做过心理测验，施测的项目及测验结果。

　　(2)该求助者婚姻家庭的资料，家庭中的重要事件与原因，婚姻中有无重大事件发生，事件原因中有无道德和文化因素。家庭的现状与过去的比较等。

　　(3)该求助者以往解决问题的行为模式。

　　(4)该求助者个性特征的特点。

　　(5)该求助者的婚恋情况。

　　(6)该求助者对未来的希望。如希望明年发生什么事。

　　(7)该求助者的早年回忆，有无负性情绪记忆。

　　(8)该求助者的生活状况。

　　7.与该求助者进行摄入性谈话时，怎样选择切入点?(10分)

　　答：与该求助者进行摄人性谈话时，可从如下几个方面选择切入点：

　　(1)对求助者主动提出的求助内容深入了解相关资料。求助者提出求助问题，咨询人员可以就事论事地将其确定为摄人性会谈的目标。与求助者交谈中，可以围绕这些问题收集有关资料。

　　(2)心理咨询师在初诊接待中观察到的疑点。如观察到来访者情绪低落，情绪焦虑不安。求助者在初诊接待中对某个问题欲言又止，等等。依据求助者的情绪状态和含混的表达，求助者可能有自己未意识到的深层心理问题，此时应从了解求助者一般生活状况人手，进行摄人性会谈，把探索深层心理问题作为工作的目标。

　　(3)心理咨询师可以依据心理测评结果的初步分析发现问题，如该求助者的测评结果中抑郁分很高，这时就要把摸清引发抑郁情绪的原因定为会谈目标，去了解与此相关的各类问题。

　　(4)上级心理咨询师为进一步诊断而下达的会谈目标。

　　(5)确定会谈的内容与范围。会谈目标中若有一个以上的内容，应分别处理。

　　8.怎样和该求助者商定咨询方案?(15分)

　　答：和该求助者商定咨询方案时应注意以下几点：

　　(1)首先向该求助者介绍咨询方案的内容及制定的原则。

　　(2)按照咨询目标(应该符合咨询目标有效性的七个要素)、原理与方法、评估、双方的责权利、时间与次数的安排(一般每周1~2次，每次50分钟左右。具体次数与时间安排视求助者的具体情况而定)、费用的估计及其他等项内容逐一商定。

　　(3)咨询方案是双方商定的，不能由咨询师或求助者单方制定。

　　(4)当求助者与咨询师的意见不一致时，以求助者的意见为主。

　　(5)咨询师应对咨询目标进行整合。

　　(6)最终制定的咨询方案以文字或口头形式固定下来。一两次的咨询，不一定签订书面的方案，但也应有口头的商议和交待。如果是十多次以上的断谈，最好有比较详细的方案，让双方心中有数。

　　(7)商定的心理咨询方案不是不变的，它可以随着咨询的进程而有所调整。咨询方案制定后，经双方认可，可以进行修改。

　　心理咨询师考试(二级)案例问答题：“我有罪”

　　一般资料：求助者，男，22岁，高中学历，未婚，公司职员。

　　求助者主述：近一年来，求助者感觉心烦意乱，什么也做不了，腹部有时疼痛，但又说不上具体是哪里，最近头疼越来越厉害了，感觉像要炸开了一样。总认为自己有罪，经常说：“我活不了几天了，我有罪。”听到火车鸣响就害怕，见到鸡鸣狗叫也恐慌，见到公安人员就称“我有罪”，回家后就问家人：“公安局的人和你们谈过话吗?为什么我想的事别人都知道?”不时侧耳倾听“地球的隆隆响声”，看见小汽车就恐惧地问他人：“那是不是来逮捕我的?”

　　心理咨询师观察和了解到的情况：求助者的衣着不是很整洁，头发比较凌乱，紧张不安，言行怪异，举止慌张，不时东张西望。

　　求助者的母亲反映，求助者自小沉默寡言，交往少，脾气暴躁，与父亲关系极好，1年前因父亲病故和失恋，开始失眠、呆滞、郁郁不乐。求助者记忆智能无障碍，只是孤独离群;生活懒散，时而恐惧、激越，时而自语自笑、凝神倾听。一次，突然对电风扇下跪，说听到电风扇里有一男声责骂他是“叛徒和内奸”。认为自己脑子想的事被别人知道了，“监视器就是邻居家的录音机和自己的手表”。问求助者为什么时哭时笑，求助者回答：“我脑子被一死者控制，我哭笑不受自己支配。”求助者现在已经不能上班了，整天呆在家里。经常发呆，做事丢三落四，很少与人交流。原来母子的关系很好，现在当母亲身体不舒服时，关系和体贴很少。曾经出现过一次外跑，三天后回家，问其三天去哪了，求助者无法回答。目前未出现打人毁物。劝其来心理咨询，说自己心理没病，干吗去看心理咨询，这次是来检查身体，检查显示各项生理指标正常，无脑器质性病变。骗他说是来看看脑子是不是被别人控制，才勉强前来。

　　根据以上案例内容，回答以下问题。

　　1.对该求助者目前的身心和社会功能状态进行整理。(10分)

　　答：对该求助者目前的身心和社会功能状态的整理如下：

　　(1)精神状态

　　①感知觉、注意品质、记忆、思维状态：内感性不适、幻听、思维被洞悉感。

　　②情绪、情感表现：情绪低落、情感淡漠。

　　③意志行为(自控能力、言行一致性等)：意志减退、兴趣减退、有外跑行为。

　　④人格完整性、相对稳定性：人格的完整性受到损害。

　　(2)身体状态 。

　　①有躯体异常感觉：头痛、内感性不适。

　　②求助者近期体检报告：正常

　　(3)社会工作与社会交往

　　①工作动机和考勤状态(在校学生学习动机和考勤状况)：已不能工作。

　　②社会交往状况(接触是否良好)：社会交往很少。

　　2.该求助者最可能的诊断及诊断依据是什么?(20分)

　　答：(1)该求助者最可能的诊断是心理异常、精神分裂症。

　　(2)诊断依据如下：

　　①根据病与非病三原则，求助者的主客观世界之间失去了统一性，求助者的知情意之间的一致性丧失，求助者的个性的相对稳定性遭到破坏，因此，求助者属于心理异常。

　　②求助者对自己的症状没有自知力，没有主动求治的愿望和行为，症状持续时间在一年以上，社会功能受损严重，脑器质性检查正常，出现了幻听、思维被洞悉感等精神分裂症的典型症状，因此，求助者属于精神分裂症。

　　3.对本案例应选择何种心理测验进行检查?(10分)

　　答：本案例的求助者属于精神分裂症，可选用的心理测验如下：

　　(1)可以选择MMPI测定其病理人格和程度，同时也可以对神经症与精神病症状进行鉴别。

　　(2)可以选用SAS、SDS对求助者的抑郁和焦虑症状的状态和程度进行描述。

　　(3)可以选用SCL -90对求助者的主要症状进行描述。

　　(4)也可以选用其他适合精神分裂症患者使用的量表。

　　4.对该求助者需做哪些鉴别诊断?(15分)

　　答：对求助者需做的鉴别诊断包括：

　　(1)与焦虑性神经症相鉴别

　　焦虑性神经症的焦虑症状应是原发症状而不是诱发症状，本案例的求助者虽然有焦虑的症状，但是焦虑只是作为一个诱发症状出现，因此，排除焦虑症。

　　(2)与抑郁性神经症相鉴别

　　抑郁性神经症的典型特征包括：情绪低落、思维缓慢、语言动作减少和迟缓，失眠早醒，昼重夜轻，严重者伴有自杀倾向。本案例中，求助者虽有情绪低落的症状，但其主要症状是幻听和思维障碍，因此，排除抑郁性神经症。

　　(3)与脑器质性病变相鉴别

　　求助者的身体检查显示，其脑器质功能正常，因此，排除脑器质性病变。

　　5.试述判断正常与异常的心理活动的三项原则。(10分)

　　答：判断正常与异常的心理活动的三项原则如下：

　　(1)主观世界与客观世界的统一性原则

　　①因为心理是客观现实的反映，所以任何正常心理活动和行为，必须就形式和内容上与客观环境保持一致性。不管是谁也不管是在怎样的社会历史条件和文化背景中，如果一个人说他看到或听到了什么，而客观世界中当时并不存在引起他这种感觉的刺激物，那么，可以肯定，这个人的精神活动不正常了，他产生了幻觉。

　　②一个人的思维内容脱离现实，或思维逻辑背离客观事实的规定性时便形成妄想。这些都是观察和评价人的精神与行为的关键，称为同一性(或统一性)标准。人的精神或行为只要与外界环境失去统一，必然不能被人理解。

　　③在精神病学临床上，常把“自知力”作为是否有精神病的指标，其实这一标准已涵盖在以上标准之中。“无自知力”或“自知力不完整”，是一种求助者对自身状态的反映错误或自我认知统一性原则的丧失。

　　(2)精神活动的内在协调一致性原则

　　人类的精神活动虽然可以被分为知、情、意等部分，但它自身确实是一个完整的统一体，各种心理过程之间具有协调一致的关系，这种协调一致性保证人在反映客观世界过程中的高度准确和有效。比如一个人遇到一件令人愉快的事，或是对痛苦的事做出快乐的反应，就可以认为他的心理过程失去了协调一致性，转为异常状态。

　　(3)个性的相对稳定性原则

　　每个人在自己长期的生活道路上都会形成自己独特的个性心理特征。这种个性特征形成之后具有相对的稳定性，可以把个性的相对稳定性作为区分精神活动正常与异常的标准之一。在没有重大外界变革的情况下，也要怀疑一个人的精神活动是否出现异常。比如一个用钱很仔细的人突然挥金如土，或者一个待人接物很热情的人突然变得很冷淡，如果在他的生活环境中找不到足以促使他发生如此改变的原因时，就可以认为他的精神活动已经偏离了正常轨道。

　　6.对于本案例的求助者，心理咨询师还需要了解的内容有哪些?(10分)

　　答：咨询师还应该了解该求助者的如下资料：

　　(1)该求助者的出生情况。

　　(2)该求助者的家族史。

　　(3)该求助者的既往疾病史。

　　(4)该求助者的既往心理咨询史。

　　(5)该求助者是否存在未暴露的症状，如被害妄想等。

　　(6)该求助者的朋友、同事反映的情况。

　　7.咨询师与求助者不匹配的情况有哪些?(15分)

　　答：咨询师与求助者不匹配的情况有以下三类：

　　(1)欠缺型

　　由于咨询师的训练重点不一，擅长内容不一，因而，对某些类型的咨询内容很可能不懂、不擅长。比如：一位学校咨询师在婚姻咨询上可能不十分在行，并非说他就一定不会，但远不如婚姻咨询师那样得心应手;而一位婚姻咨询师很可能对学生的学习问题束手无策，这就需要学校咨询师的帮助。

　　有些求助者的问题涉及精神疾病范畴，咨询师很可能具备一定的精神医学知识，但不具备这方面的咨询能力，就应及时介绍到适合的咨询师或部门去，以免耽误时机，产生不良后果。

　　不仅如此，人员的搭配也很重要。一个年轻人去咨询老年夫妻间的矛盾或许就不如一位有阅历的中老年咨询师更让人放心;有些咨询师不善于对儿童咨询;有些不善于对年轻女性咨询。所以，人尽其才，是提高咨询效率的重要途径之一，也是职业道德的要求。

　　(2)忌讳型

　　忌讳型指有些咨询师在价值观念上、情感方式上很可能对某些人、某些咨询内容，持有某种程度的敏感、偏见、忌讳，如果这样的话，就很容易走入误区。

　　咨询师本人也应该常常接受督导，以提高自己的心理健康水平，更能宽容各种不同的价值观念、思维方式。

　　(3)冲突型

　　咨询师与求助者可能在个性等方面存在着某种不协调。比如，有些咨询师对那些盛气凌人、咄咄逼人、爱指手划脚的求助者感到不适应;有些则对那些过于内向、谈吐畏缩的求助者很不习惯;有些人对求助者的移情感到害怕。

　　另一种情况是有些求助者对咨询师信奉的某种理论方法持不信任态度，那么就不能使用该方法咨询。比如，有些求助者对弗洛伊德的精神分析印象不好，故不愿接受释梦、自由联想等方法，如同迷信中医的人可能不愿接受西医治疗一样。

　　8.本案例如何处理?(10分)

　　答：本案例的处理方式如下：

　　(1)案例具有典型的精神病性症状，属于精神病性障碍，不属于心理咨询的范畴。

　　(2)本案例的处理原则是：转入专科医院进一步诊断治疗。

更多备考资料请关注山东国辉职业培训学校官网>>>>加载～～
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