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2015造价员《土建工程》知识：墙体细部构造

　　(一)过梁

　　当墙体上开设门窗洞口时，为了支撑洞口上部砌体所传来的各种荷载，并将这些荷载传给两侧墙体，常在门窗洞口上设置横梁，即过梁。过梁上的荷载一般成三角形分布，为计算方便，可以把三角形折算成1/3洞口宽度，过梁只承受其上部1/3洞口宽度的荷载，因而过梁的断面不大，梁内配筋也较少。过梁一般可分为钢筋混凝土过梁、砖拱(平拱、弧拱和半圆拱)、钢筋砖过梁等几种。

　　(二)窗台

　　窗洞口的下部应设置窗台。窗台分悬挑窗台和不悬挑窗台，根据窗的安装位置可形成内窗台和外窗台。外窗台是为了防止在窗洞底部积水，并流向室内。内窗台则是为了排除窗上的凝结水，以保护室内墙面，及存放东西、摆放花盆等。窗台的底面檐口处，应做成锐角形或半圆凹槽(叫“滴水”)，便于排水，以免污染墙面。

　　(三)勒脚

　　外墙墙身下部靠近室外地坪的部分叫勒脚。勒脚的作用是防止地面水、屋檐滴下的雨水对墙面的侵蚀，从而保护墙面，保证室内干燥，提高建筑物的耐久性;同时，还有美化建筑外观的作用。勒脚经常采用抹水泥砂浆、水刷石或加大墙厚的办法做成。勒脚的高度一般为室内地坪与室外地坪之高差，也可以根据立面的需要而提高勒脚的高度尺寸(四)防潮层

　　在墙身中设置防潮层的目的是防止土壤中的潮气沿墙身上升和勒脚部位的地面水影响墙身。它的作用是提高建筑物的耐久性，保持室内干燥卫生。防潮层的高度应在室内地坪与室外地坪之间，标高相当于﹣0.060m，以地面垫层中部为最理想。有水平防潮层和垂直防潮层之分;根据不同的材料做法可以分为防水砂浆防潮层、油毡防潮层和混凝土防潮层。在抗震设防地区一般选用防水砂浆防潮层。

　　(五)散水

　　散水指的是靠近勒脚下部的排水坡。它的作用是为了迅速排除从屋檐下滴的雨水，防止因积水渗入地基而造成建筑物的下沉。散水的宽度应稍大于屋檐的挑出尺寸，且不应小于600mm。散水坡度一般在5%左右。散水的常用材料为混凝土、砖、炉渣等。

　　(六)墙身加固

　　当墙身由于承受集中荷载、开洞以及由于地震等因素的影响，致使墙体稳定性有所降低，这时须考虑对墙身采取加固措施。

　　1.增设壁柱和门垛

　　当墙体的窗间墙上出现集中荷载，而墙厚又不足以承受其荷载;或当墙体的长度和高度超过一定限度并影响墙体稳定性时，常在墙身局部适当位置增设凸出墙面的壁柱以提高墙体刚度。当在墙上开设门洞且门洞开在两墙转角处或丁字墙交接处时，为了便于门框的安置和保证墙体的稳定性，须在门靠墙的转角部位或丁字交接的一边设置门垛2.设置圈梁

　　圈梁是沿外墙四周及部分内横墙设置的连续闭合的梁。圈梁配合楼板的作用可增强楼层平面的空间刚度和整体性，减少由于地基不均匀沉降而引起的墙体开裂，并与构造柱一起形成骨架，提高抗震能力。

　　3.抗震措施

　　由于砖砌体属脆性材料，抗震能力差，因此在7度以上的地震设防区，对砖石结构建筑物的总高度、横墙间距、圈梁的设置以及墙体的局部尺寸等，都提出了一定的限制和要求，必须按抗震设计规范考虑。此外，为增强建筑物的整体刚度和稳定性，还要求提高砌体砌筑砂浆的强度等级以及必要时采用钢筋混凝土构造柱。钢筋混凝土构造柱是从构造角度考虑设置的，一般设在建筑物的四角、内外墙交接处、楼梯间、电梯间以及某些较长的墙体中部。构造柱必须与圈梁及墙体紧密连结，对整个建筑物形成空间骨架。从而增强建筑物的刚度，提高墙体的应变能力，使墙体由脆性变为延性较好的结构，做到裂而不倒。施工时必须先砌墙，随着墙体的上升而逐段现浇钢筋混凝土柱身。

　　(七)变形缝

　　变形缝包括伸缩缝、沉降缝和防震缝，它的作用是保证房屋在温度变化、基础不均匀沉降或地震时能有一些自由伸缩，以防止墙体开裂、结构破坏。

　　1.伸缩缝

　　即温度缝，主要作用是防止房屋因气温变化而产生裂缝。一般从基础顶面开始，沿建筑物长度方向每隔一定距离预留缝隙，将建筑物分成若干段。由于基础埋在地下，受气温影响较小，故不考虑其伸缩变形。伸缩缝的宽度为20mm～30mm，缝内应填保温材料，间距在结构规范中有明确规定。

　　2.沉降缝

　　当房屋相邻部分的高度、荷载和结构形式差别很大而地基又较弱时，房屋有可能产生不均匀沉降，致使某些薄弱部位开裂。沉降缝的作用是防止建筑物的不均匀下沉，一般从基础底部断开(这也是伸缩缝与沉降缝的主要不同之处)，并贯穿建筑物全高。沉降缝的两侧应各有基础和砖墙。沉降缝的设置原则是：

　　(1)建筑物复杂的平面和体形转折部位;

　　(2)建筑的高度和荷载差异较大处;

　　(3)过长建筑物的适当部位;

　　(4)地基土的压缩性有显着差异处;

　　(5)地基处理的方法明显不同处;

　　(6)建筑物的基础类型不同以及分期建造房屋的交界处。

　　3.防震缝

　　为防止地震使房屋破坏，应用防震缝将房屋分成若干形体简单、结构刚度均匀的独立部分。防震缝的宽度按建筑物高度和所在地区的地震烈度来确定，最小缝隙尺寸为50mm～70mm。缝的两侧应有墙，缝隙应从基础顶面开始，贯穿建筑物的全高。在地震设防地区，当建筑物需设置伸缩缝或沉降缝时，应统一按防震缝来对待。

　　2015造价员《安装工程》知识：建筑工程量清单项目介绍

　　一、内容

　　附录A建筑工程工程量清单项目包括A.1土石方工程、A.2桩与地基基础工程、A.3砌筑工程、A.4混凝土及钢筋混凝土工程、A.5厂库房大门、特种门、木结构工程、A.6金属结构工程、A.7屋面及防水工程、A.8防腐、隔热、保温工程，共8章46节，187个清单项目。其中：甘补清单项目11项、设置分项清单项目28项、未做定额指引清单项目29项，并同时增补一节“集中搅拌混凝土”。

　　二、作用及适用范围

　　1、本规则的作用

　　(1)是编制与审核建筑及建筑装饰装修工程分部分项工程量清单的依据。

　　(2)是编制与审核建筑及建筑装饰装修工程分部分项工程量清单综合单价的依据，是企业投标报价的参考。

　　2、本规则的适用范围

　　适用于我省境内实行工程量清单计价的一般工业与民用新建、扩建和改建的建筑工程。

　　三、表现形式

　　《甘肃省建设工程工程量清单计价规则》之二：“建筑及建筑装饰装修工程”，工程量清单项目的表现形式在参照国家《建设工程工程量清单计价规范》(以下简称《计价规范》)的基础上，结合我省目前实际工程量清单编制中出现的一系列问题，《计价规则》在编制时考虑了若干种表格编制方案，其方案都是为了满足两方面的要求，其一，符合国家统一建设工程工程量清单的编制和计价方法;其二，满足我省实际工程量清单编制及计价的要求。为满足上述要求，选定后的建筑及建筑装饰装修工程工程量清单附录的表现形式，在专业格式、文字、表示方法、项目交叉等问题与《计价规范》附录的表现形式既存在相同点也存在不同点。

　　1、表现形式的相同点

　　(1)附录章、节的划分及表格的表现形式基本相同;(2)表格内容中项目编码的阿拉伯位数、项目编码的连续性、综合项目名称的划分、项目特征的描述方法、计量单位的设置、工程内容的表述从形式上反映是一致的。

　　2、表现形式的不同点

　　(1)将《计价规范》附录中清单项目与计算规则逐条对应的表现形式，调整为计算规则统一在章、节前叙述，表内不体现计算规则的做法;(2)补充项目补充在工程量清单对应分部工程项目之后，并在“项目编码”栏中以“甘补”示之;(3)对项目名称按细分方案进行了细分，设置分项项目，由清单编制人依据设计施工图要求按清单项目的分项名称进行编制列项;(4)对项目特征提供的描述内容中，尽可能的将与计价关联的信息划线提示;但同时存在有些描述内容与计价联系不紧密或虽然与计价有一定的联系，但要将图纸中设计的各种类型、高度等特征一一表述，存在一定的难度。

　　(5)对《计价规范》中制定的不符合实际工程量计算要求的工程量计算规则进行了调整，以及对不能够满足实际计价需要的工程量计算规则进行了相应补充。

　　四、相关问题说明

　　1、章、节的划分依据《计价规范》。《甘肃省建筑工程消耗量定额》内的楼地面工程、一般抹灰工程纳入附录B建筑装饰装修工程量清单项目及计算规则。

　　2、施工中所有施工措施应列在工程量清单措施项目费内。

　　3、所有的油漆项目均未包括在相应工程量清单项目综合实体内，油漆项目应单独列项。

　　《计价规范》对此部分相关联的项目制定中，“厂库房大门、特种门、木结构工程”、“金属结构工程”的分项项目特征中包含油漆品种、刷漆遍数，而在建筑及装饰装修的“油漆、涂料、裱糊工程”中单独设置清单项目。这点不但有所重复，容易引起计价模糊，而且执行我省现行的费用定额时存在矛盾。因此，修订后的《计价规则》将与之相关联的项目综合范围不包括此部分。

　　4、所有以“m”计算的管沟、地沟、明沟、电缆沟及以“座”计算的构筑物等清单项目，均包括土方挖、运、填。
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