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　　2015造价员《安装工程》知识：装饰主要材料的优缺点对比

　　从材料，实用性等来对比装饰主要材料的缺点对比。

　　建材市场上可供选择的地板种类很多，有实木地板、复合地板、实木复合地板、软木地板等四大类。

　　在家庭装修中，选择木质地板比选择强化复合地板更能体现“家”的感觉，尤其是卧室地板以木质为宜。

　　实木地板家庭装饰中较常用。优点：纯木制品，材质性温，脚感好，真实自然。表面涂层光洁均匀，尺寸多，选择余地大，保养方便。缺点：地板木质细腻干燥，受潮后易收缩，产生反翘变形现象，安装比较麻烦，价格较高。

　　强化复合地板这种地板种类多为进口产品，优点：用途广泛、花色品种多、质地硬、不变形、防火、耐磨、维护简单、施工容易。缺点：材料性冷，脚感偏硬。门厅、待客区、就餐区比较适合装强化复合地板。

　　实木复合地板实木复合地板既有实木地板美观自然、脚感舒适、保温性能好的长处;又克服了实木地板因单体收缩、容易起翘裂缝的不足。此外，实木复合地板安装简便，一般情况下不用打龙骨。

　　软木地板在渐渐厌倦了强化地板的廉价、实木地板的单调后，号称是“金字塔尖消费”的软木地板，成为装修中又一个不错的选择。软木是生长在地中海沿岸的橡树，而软木制品的原料就是这些橡树的树皮。与实木地板相比，软木地板更具环保性，其防潮性能会更好一些，而且不会腐烂，在经过了严格的铺装后，它甚至可以铺在浴室里。
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　　考虑各居室的不同功能，不同的房间可选择运用不同色彩的木地板。客厅是家中最公开的地方，也是家人日常活动和接待客人的主要场所，因此宜采用透明度高的、柔和的色彩，以营造明朗、和谐、优雅的氛围;卧室是供休息、使人身心放松的地方，应选用暖色或一些中性色彩的地板，给人以安静、舒畅的感觉;儿童房是孩子睡眠、学习、起居的地方，应简洁、欢快、明朗，采用浅淡明亮的色彩会不错;书房是居室主人工作和学习的地方，其环境应具有浓厚的文化氛围，所用色彩也应选用稳重的深色地板。
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　　2015造价员《安装工程》知识：建筑涂料的组成与性能

　　A、基料---主要成膜物质，也称粘合剂。它能将涂料中的其它组分粘结成一整体，是涂料配方的基础，必不可少的基本成分，对涂料的性质起决定性作用。

　　B、颜填料---次要成膜物质，构成涂膜的重要组成部分，不能够单独成膜，但对涂膜性能有巨大的影响。

　　C.溶剂或水---辅助成膜物质，最终不留在涂膜中。

　　D.助剂---辅助材料，用量很少但作用显著，能极大的提高涂料涂膜的性质。

　　1、基料应具有的特点、性能

　　a、具有较好的耐候性

　　耐候性是指对恶劣天气的抵抗能力，如冻融循环、大风暴雨和烈日等。在规定的某一段时间内保持各项性能指标不变或略降，但仍能符合使用要求。

　　b、要能够常温成膜

　　并非所有的基料均能够常温成膜，对一些玻璃化温度比较高的基料，不适合用作建筑涂料。一般来说，建筑类涂料要求能在5~26℃之间成膜。

　　c、较好的耐碱性

　　涂料一般是涂在水泥混凝土、含石灰抹灰材料等碱性墙体上，这些基面碱性比较强，如果涂料抗碱能力弱，则会出现皂化、返碱发花等现象，结果会导致涂层剥落或变色褪色。

　　杜朗的专用底漆“D002”具有优秀的抗碱能力，能抵御墙体碱性。

　　d、.耐洗刷性来源：魁网的美女编辑们

　　涂料作为建筑的外衣，在外墙要受到雨水的洗刷，而在内墙要受到用户的刷洗，如果涂料不耐洗刷，那么很快就会露底。

　　杜朗涂料的主要成膜物质主要采用了丙稀酸类树脂，这类树脂具有极好的耐光、耐候性能，在室外紫外光的照射下不易分解或变黄;此外杜朗在聚合物的单体选择和配比上精挑细选，最后才得出科学使用的配方，使杜朗涂料在品质上始终胜人一筹。

　　2、填料应具有的性能、特点

　　⑴颜料

　　按化学成分：有机颜料、无机颜料;

　　按来源分为：天然颜料、合成颜料;

　　按作用分为：白色颜料、着色颜料;

　　颜料应具有良好的着色力、良好的遮盖力和抗碱性。影响颜料的性能的主要因素有：颜料粒子的大小，粒子形状等。粒子形状越小，分散度越大，反射光的面积越多，因而遮盖力越好，着色力越好，当颜料的粒径为可见光波长(400—700nm)的一半时，遮盖力最大。粒子形状主要影响涂料的流动性，贮存性和耐久性。在目前的常用颜料中，白色颜料主要在使用钛白粉、锌白和立德粉等。其中钛白粉质量最好，它的折射率为2.72(金红石型)和2.55(锐钛型)，抗弱酸碱，耐热，抗紫外线不变黄。锌白折射率为2.08，但是硬度较好。锌钡白的遮盖力只有钛白的20%~25%，而且不耐酸，遇酸分解产生硫化氢(H2S)，在阳光下易变黄，不适用于室外，但是非常便宜。1996年，德国一家公司把厂移到广州，标志着发达国家停止生产锌钡白。中国是世界上最大的锌钡白生产消费国，中国的钡含量丰富，要取代钛白粉，不是短期的事。而杜朗的白色颜料采用的是金红石型钛白粉，因此品质超凡。

　　有机颜料着色力高，亮度高，但是遮盖力低，主要起着色作用;无机颜料的颜色范围要窄一些，而且不如有机颜料鲜艳，但相比有机颜料来说，无机颜料在耐久性上要强一些，因为有机颜料的耐UV(紫外光)性差。杜朗采用的是世界著名的三大调色系统之一：迪固里拉，对现有的1000多种颜色均经过严格的老化实验，从多个配方中选出最佳配方。

　　⑵、填料

　　是在着色颜料使涂膜具有一定的遮盖力和色彩之后补充的固体分，它的作用是对涂料起填充作用以增加涂膜的厚度，提高涂膜的耐久性，耐热性和表面硬度等，这些填料遮盖力低而且其它物化性能不佳，但是大量使用可以降低涂料成本。
更多备考资料请关注山东国辉职业培训学校官网>>>>加载～～
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